

高质量绘就国土空间新蓝图

——湖南自然资源服务打好“发展六仗”系列报道之二

湖南自然资源服务“发展六仗”

湖南日报全媒体记者 彭可心

在湖南21.18万平方公里的国土上,哪里能种粮?哪里能搞建设?哪里只能生态保护?

省自然资源厅全面落实“三高四新”战略定位和使命任务,贯彻“高水平保护、高质量发展、高品质生活、高效能治理”的规划理念,对湖南国土空间保护、开发、利用和修复进行统筹安排和总体部署。

“最大程度发挥有限国土空间价值,加快形成生产空间集约高效、生活空间美丽宜居、生态空间山清水秀的国土空间新格局。”省自然资源厅相关负责人介绍。

系统谋划、全局安排,省自然资源厅持续提升国土空间治理体系和治理能力现代化水平,为现代化新湖南建设提供要素保障。

以人为本,创造高品质生活

“长株潭都市圈”的每个大动作,每次都在网络刷屏。工作生活在“圈”里,吃住行娱好不好,跟每个“圈内人”息息相关。

作为目前国内唯一的大型城市群绿心,也是世界上最大的城市群绿心,长株潭城市群生态绿心区域规划设计尤其引人注目。

未来的长株潭绿心中央公园长什么样?围绕“保值增值”、共建“全域美丽大花园”目标,着力构建“山水林田湖草沙”的生命共同体和“生态、生产、生活”的三生融合空间,力促“山水精华、田园风光、共建共享、多彩呈现”。

“要把长株潭绿心中央公园打造为具有世界

影响的城市群生态绿心、彰显湖湘特色的长株潭中央客厅和人民美好生活的高品质共享空间。”省自然资源厅相关负责人说。

有温度的空间规划设计,折射出省自然资源厅“以人为本”的规划设计理念。

今年,全省将围绕创造高品质生活,着重补齐城市规划建设短板。对标2035年基本实现现代化目标,全省自然资源系统将加快市县基础设施和公共服务专项规划编制,推动公共基础设施往村覆盖、往户延伸。

同时,指导地方规划引领有序开展城市更新,优化用地和空间结构,补齐和提升社区服务功能,完善公共开放空间和慢行系统,建设更有人情味的街区、更有温度的城市。

“三区三线”,绘好现代化底图

2022年9月30日,我省“三区三线”划定成果获自然资源部批准,并正式启用。

“三区三线”,是指根据农业空间、生态空间、城镇空间三个区域,分别对应划定耕地和永久基本农田保护红线、城镇开发边界、生态保护红线三条控制线。

“合理划定城镇开发边界,坚决服务强省会战略,优先保障湘江新区、长株潭都市圈及两个省域副中心发展。”省自然资源厅相关负责人表示,梳理出各级各类重大项目后,将它们纳入规划妥善解决涉生态保护红线和永久基本农田难题,让划定更加科学合理、贴近实际,真正助力地方经济建设大局。

按照“先农田、再生态、后城镇”的原则,省自然资源厅通过综合分析,优化布局,重点保障“十四五”时期“两新一重”“三大支撑”项目2819个18.89万公顷,确需建设的市县重点项目5269个

30.46万公顷;全省带位置足额落实耕地和永久基本农田保护任务,确保生态保护红线功能不降低、面积不减少、性质不改变,促进城市有序、适度、紧凑发展。

科学规划,打造特色美丽村庄

眼下,花垣县十八洞村,春意融融。蜿蜒的石板路平整洁净,青瓦木屋错落雅致,村民正排练迎宾鼓舞,为即将到来的旅游旺季作准备。

打造特色美丽村庄,科学规划不可或缺。

省自然资源厅“跳出十八洞,做优十八洞”,实现区域资源联动的品牌共建。“倾斜摄影+三维扫描+数字沙盘”的“十八洞数字化平台”建立起来,成为乡村脱贫致富的典范,为全省提供了一套“可复制、可推广”的乡村精准规划模式。

而益阳市赫山区泉交河镇的五村村庄规划,打破竹泉山村、新松树桥村、来仪湖村、奎星村和新林村等5村界壁,融村连片,形成“一统五村”总体规划。通过产业融合、设施共享、资源激活,项目带动、治理联动五大规划策略,该片区已成为“湖南省乡村振兴示范样板”。

围绕建设宜居宜业和美乡村,湖南自然资源部门村庄规划和服务提升工程正在陆续推进。

今年,省自然资源厅将选派新一批村庄规划综合服务团,前往各市州村庄,基本完成乡村振兴示范村、帮扶村村庄规划编制。全面推行村庄规划“一师两员”制度,带动培养本地规划人才。

我省将编制完成4400个村庄规划,全省村庄规划应编尽编,基本实现村庄规划全覆盖。通过规划引导,实现村庄布局有蓝图、耕地保护有实效、村民建房有保障、产业发展有空间,建设项目有安排、乡村环境有整治、村庄风貌有管控、人居环境有提升。



“夜宿梨山,秋毫无犯”

2月22日,桂阳县夜宿梨山红色教育基地,讲解员在为前来参观的人员讲述“夜宿梨山,秋毫无犯”的故事。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

娄底紧盯农村集体“三资”,深化治理惠民惠农财政补贴资金“一卡通”问题——

守住群众“钱袋子” 护航乡村振兴

全面从严治党在路上

湖南日报全媒体记者 刘燕娟

通讯员 李琴 毛肖燕 杨红丽

“前几天我已收到83万余元森林抚育补助资金,非常感谢你们的督促。”2月22日,接到娄底市纪委监委党风政风监督室干部的电话回访,涟源市良华葡萄种植专业合作社负责人谭坤凡感激不已。

谭坤凡承包了涟源市桥头河镇、龙塘镇共4000余亩幼林地进行割灌除草。按惯例,验收合格后2个月内,当地财政会将森林抚育补助资金汇到谭坤凡账户,可大半年过去,补助金迟迟未到账。娄底市纪委监委在交叉检查中发现该问题,立即交办并多次跟进督办,这笔钱终于在2月上旬发放到位。

贯彻落实中央纪委印发的《关于开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的意见》以及省纪委监委精神,娄底市纪委监委将深化治理

惠民惠农财政资金“一卡通”问题作为乡村振兴专项监督的重要举措,明确6个方面21类治理重点和涉及24个市直单位共92项补贴政策清单,对38个“一卡通”重点项目资金进行盘底、对账、核查。推动113个“一卡通”问题全部整改销号,督促职能部门发放资金6900余万元。

“农村集体‘三资’事关农民的切身利益,特别是村级工程项目是群众关心的热点问题,也是容易出现问题的重点领域。”娄底市纪委监委党风政风监督室主任钟鹤为介绍,为破解农村集体“三资”监管难题,拓宽群众参与、监督渠道,娄底率先在涟源市试点,在“互联网+村级小微权力监督”特色版块中增设“资产资源”栏目,设置资产资源信息、处置决策、处置信息、状态变更情况、收款情况等5个版块。

目前,涟源市21个乡镇(街道)506个村居的农村“三资”进行全过程、全要素公示,已公开村集体数据3056条。群众只要通过移动客户端,便可在“指尖上”实时了解全村的“三资”情况,集体资源处置程序更加规范透明,一些闲置资源被盘活,有效夯实了乡村治理经济基础。

一年来,娄底市纪委监委牵头组织5个联合检查组下沉39个乡镇、77个村开展“嵌入式”监督检查,充分发挥审计“经济体检”优势,“查剖改建”一体推进。全市共查处乡村振兴领域问题线索195起,处理421人,制发纪检监察建议书36份,督促整改问题276个,推动建立完善制度35项。

坚持严的基调、严的措施不动摇,2月20日,娄底纪检监察机关成立督导组,再次奔赴全市乡村振兴重点帮扶的8个乡镇街道22个村(社区),重点围绕“村级小微权力”工作机制落实、村级项目建设、农村“三资”、民生资金管理等方面进行“解剖麻雀”式调研督导,进一步提升乡村治理能力。

娄底市委常委、市纪委书记、市监委主任毛健刚表示,今年将聚焦乡村振兴专项监督,加强与林业、农业、民政、水利等部门的贯通融合,紧盯惠民惠农财政补贴资金、耕地保护、农村饮水安全等方面,大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题,为全面推进乡村振兴、促进娄底人民共同富裕提供坚强保障。

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 张航

通讯员 周莉)春耕备耕渐“升温”。记者今天从省供销社获悉,全省供销系统化肥储备充足,化肥市场价格总体平稳,可以满足春耕第一轮用肥需求。

至2月中旬,全省供销系统主要化肥库存约71.9万吨,同比增长逾40%;购进化肥在途量为17.3万吨,同比增长14.7%左右。截至目前,湖南钾肥市

均价同比下降10.2%,尿素、复合肥价格稳定。去冬以来,省供销社充分发挥农资供应国家队作用,扛稳农资保供稳价责任。以化肥供应为切入点,推进全程社会化服务,确保春耕农资量足价稳、备耕备种服务到位。

省供销系统建立农资供应信息专报制度,及时关注市场动态,公布春耕生产重点保供企业名

单,适时公布化肥供应指导价;落实农资联采联储,锁定化肥价格,帮助粮农降低种田成本。省供销合作总社安排950万元专项资金,用于全省农资经营服务网络体系建设,推动农资供应信息化、数字化。

备战春耕,各地供销社积极支持发展家庭农场、农民合作社等新型经营主体,加快健全农业社会化服务体系,推出代耕、代育、代插等“十代”服务,农户可根据需求自行选择,带动散户种粮,为缺机少劳户解难题。

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 黄利飞

通讯员 易星原)政府性融资担保是发展普惠金融的重要手段。近日,省融资担保集团与国家融资担保基金进行座谈,就进一步完善政府性融资担保体系、加大对小微企业和“三农”等普惠领域融资担保支持力度等深入交流。

近年来,国家融资担保基金大幅拓展政府性融资担保覆盖面并明显降低费率,为小微企业和“三农”主体融资增信,取得积极成效。省融资担保集团有效发挥行业龙头带动作用,担保规模屡创新高,主责主业占比稳步提升。长沙农商银行是全省首批“银担普惠信用贷”试点推广

行之一,前不久为长沙市望城区茶亭镇戴公桥村菜玖哥种植专业合作社发放20万元“银担普惠信用贷”,有效缓解“菜玖哥”黄承志春种季资金压力。

国家融资担保基金将在股权投资、“总对总”业务试点、业务系统建设等方面,进一步加大对湖南省融资担保集团的支持力度,助力湖南政府性融资担保体系发挥担保增信作用,引导更多金融资源更好服务小微企业和“三农”发展。

全省供销系统化肥库存同比增四成

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 张航

通讯员 周莉)春耕备耕渐“升温”。记者今天从省供销社获悉,全省供销系统化肥储备充足,化肥市场价格总体平稳,可以满足春耕第一轮用肥需求。

至2月中旬,全省供销系统主要化肥库存约71.9万吨,同比增长逾40%;购进化肥在途量为17.3万吨,同比增长14.7%左右。截至目前,湖南钾肥市

政府性融资担保加力支持普惠融资

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 黄利飞

通讯员 易星原)政府性融资担保是发展普惠金融的重要手段。近日,省融资担保集团与国家融资担保基金进行座谈,就进一步完善政府性融资担保体系、加大对小微企业和“三农”等普惠领域融资担保支持力度等深入交流。

湖南日报全媒体记者 刘涛 龙文泱

315.1万人次!长沙地铁全线网单日客流历史纪录,在2月18日这个普通的周六被刷新。当天,五一商圈累计客流量超102万人次。岳麓山和橘子洲景区涌入了超过30万人次看梅花的游客,创下非节日期间新高;湖南博物院依然一票难求。网友禁不住发问:“长沙旅游真的没有淡季吗?”

防疫政策优化后,长沙文旅市场在元旦春节期间的红火后,依然保持了消费强劲的势头。过去一周,湖南日报全媒体记者深入长沙的各大景区景点、机场、高铁站、商场、饭店蹲点采访,见证了长沙文旅市场在这个春天迅速升温的热闹景象。

交通繁忙

防疫政策优化后,最直接的变化是各交通线路的旅客陡然多了起来。

在网红城市长沙,交通线路上的工作人员压力大大增加。“车站客流量明显上升,工作比之前繁忙不少。”长沙火车站客运车间技术员颜理说,2月18日,记者购买第二天从常德临澧至长沙的火车票,仅有无座票。

长沙黄花国际机场也逐渐恢复了往日的热闹,2月17日下午3时,T2航站楼出发层进站旅客接连不断,安检窗口排满了人。机场市场经营部员工杨宇脸上洋溢着笑容:“现在的情况明显越来越好。”随着出境游业务的恢复,长沙黄花国际机场也已开通了前往内罗毕、吉隆坡、河内、芽庄、曼谷等地的国际航班。

长沙市内,地铁成了“顶流”。五一广场地铁站站长李逸群透露:“在2月14日当天,车站进站客流量较平时增长了3万人次,车站增加了近20名工作人员提供服务。”记者注意到,从2月1日至10日,长沙1号线至5号线的客流量最少的一天有130多万人次,最多的一天有213多万人次。2月18日,长沙地铁则以315.1万人次刷新了全线网单日客流纪录。

景区满载

今年2月以来,只要天气较好,橘子洲每天预约的游客人数都达到了8万人次,基本饱和。景区工作人员忙得不可开交,增加了一批志愿者和安保人员,观光车也从约30辆增加至64辆。2月18日,橘子洲上的地铁进站口

我省将着力提升统计“四化”水平

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 谢卓芳)

今天,记者从全省统计工作会议上获悉,我省统计部门主动服务重大战略,狠抓过程监管、基层基础、调研督导和行风作风,数据质量“底座”进一步夯实。

去年,我省锚定“三高四新”战略定位和使命任务,进一步规范名录管理、数据生产和基层基础,数据质量有效提升。全省614个园区和乡镇(街道)统计规范化建设建成达标,在全国率先建立覆盖省市县三级的“四位一体”数据质量监管平台,实现数据生产全过程、智能化监管。

省统计局介绍,今年我省将着力提升统计规范化、法治化、信息化、大众化“四化”水平,按照统一部署开展全国第5次经济普查,进一步提升数据质量,协同有关部门推进统计监督,深化统计改革,为党委、政府科学决策提供精准信息。

吐鲁番来湘引资540多亿元

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 孟姣燕)

今天,新疆吐鲁番市2023年春季招商引资专场推介会暨长沙地铁2号线“吐鲁番号”开通仪式在长沙举行,共签订招商引资项目20个,投资总额542.73亿元。

20个项目涉及硅基新材料、新能源、化工、商业开发、商贸物流、文化旅游等领域。其中,高昌区项目13个,计划总投资31.6亿元;鄯善县4个,计划总投资309.53亿元;托克逊县2个,计划总投资201亿元;示范区1个,计划总投资0.6亿元。



山村孩子喜获学习包

2月22日,通道侗族自治县皇都小学,学生开心地领到同心学习包。当天,怀化市教育局联合通道同心公益志愿者协会,为该校捐赠同心学习包191个,鼓励孩子们努力学习。

尹序平 杨美兰 摄影报道

排起了百米长队,相关视频在网络上传播。

春节的出行高峰期过后,到岳麓山游玩的游客人数也没有明显变化,基本恢复到疫情前的水平。

湖南米粉街人气也很旺。小小的统桶发卤粉王粉店,店内同时能容纳的食客不过10人。近段时间,他们每天能卖200碗左右卤粉,比疫情期间多了3倍。

湖南博物院的门票可提前7天预约。2月14日,株洲游客戴鹏想预约19日的门票,结果全满了:游客人数的变化,让1993年起就在湖南博物院附近卖糖葫芦的薛成国感受明显:“疫情期间,每天最多卖45串糖葫芦,现在每天下午5点左右,六七十串糖葫芦就全部卖空。”

这情景,让外地到长沙旅游的朋友发出“灵魂拷问”:“震惊了,特意挑周五来橘子洲玩,人还是好多啊。长沙旅游真的没有淡季吗?”

消费火爆

省文旅厅发布的数据显示,今年春节假期,天心区五一商圈累计客流量272.22万人次。现场可谓是人头攒动,摩肩接踵。2月18日当天,五一商圈客流量超过102万人次。“感觉长沙到处在排队!”这几天一直在五一商圈老街巷子里逛的方岑感叹。和朋友在黄兴广场四季红火锅吃饭的余丹告诉记者,到处能听到外地人的口音,“我旁边那桌说的就是粤语”。

餐厅工作人员对突如其来的火爆有些不适应。费大厨黄兴广场店的营业员莫欣有些兴奋地说:“还是现在比较忙的状态好,只是太久没有这么忙了。”费大厨工作人员卢文伟告诉记者,黄兴广场店内有71张餐桌,疫情期间根本坐不满,现在开餐半小时就满座,店内工作人员也由疫情时的40人增加到现在的70人。同为网红餐厅的文和友再度出现了“排长龙”的盛况。“我们要做的,就是为人流回潮做好充分的准备。”文和友相关负责人告诉记者。

在这股复苏热潮中,许多餐饮店重新启动了